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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz, küldve :

Egy évre...................... 5 írt — kr.
Hat hóra . . . . .. 2 frt 50 kr-
Három hóra . . . . 1 írt 25 kr. 
Előfizetési pénzek pó.tnalnlvÁnynyal küldhetők.

■<ryei számok 12 krjával kaphatók 
a kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK

Negyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért • kr, többszöriért 6 kr

Bélyegilij minden egyes beiktatásért 30 krajciks

A nyilttérben: 
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes d.j 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰ VELÖDESI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A Ultrátok a szerk ' íztőseghez: (Zöldkert-utcza 31. sz.) kü dendök.!
K /.iratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZ ’.KESZTÖ HOLLÓ SÁNDOR.
Megjelen: hetenként egyszer.

>■ vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék* és Hitelintézeti épület) kérjük utxsitani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
lt>550|1896. sz. Barsvármegye alispánjától.

Meghívó.
Barsvármegye törvényhatósági bizott­

ságának a folyó évi szeptember hó 24-én 
tartott évnegyeded közgyűlésében 398. szám 
alatt hozott határozatában kifejezett rendel­
kezése folytán, folyó 1896. évi deczember hó 
17-én délelőtt 10 órakor Aranyos-Maróthon 
a vármegye székesháza termében 
évnegyedes rendes közgyűlését 
tartja, melyre a törvény hatósági bizottság 
tagjai meghivatnak.

Aranyos-Maróthon, 1896. decz. bó 5 én. 
Az alispáni szék üresedésben:

Ifj. Xvía.ilá.tl3.,
főjegyző.

Városi közgyűlések.
A rendezett tanácsú városok autonóm 

élete a városi közgyűléseken nyilvánul 
leginkább. A képviselőtestület hatásköre 
egyesifi magában mindama közigazga­
tási ágakat, melyeket a községi törvény 
a városok teendői közé sorol. A képviselő­
testület első biró saját belügyeiben. 
Epén ezért a képviselőtestület minden 
egyes tagja kell, hogy a legnagyobb 
mértékben átérezze hivatása fontosságát. 
Rendkivül nagy higgadtság, komoly­
sággal párosult ügyszeretet képesiti csak 
a városi képviselőtestület tagját arra, 
hogy igazán, minden érdek és utógon­
dolat nélkül kizárólag magáért a köz- 
jóért szolgálhassa községét, s védje an­
nak érdekeit.

A midőn a tanácskozási terem kü­
szöbét átlépjük, oda nem szabad be­
vinnünk semmiféle személyes ellenté­
teket : privát sérelmek elintézése más 
útra tartozván a tanácskozások vezér­
fonalául a szigorú tárgyilagosság kell, 
hogy szolgáljon. Épen ezért sohasem 
helyeseltük azt, ha valaki személyes 
indokból felkavarja a tárgyalások ko­
molyságát. a közgyűlési terembe nem 

illő lármával akarja tulharsogni a hig­
gadt és részletekbe vágó tanácskozmá- 
nyokat. A múlt héten tartott városi 
közgyűlésen megtörtént az a régóta 
nem tapasztalt sajnálatos eset, hogy az 
elnöklő polgármester az indulatoskodó 
elemekkel szemben rendreutasítással volt 
kénytelen élni.

1 isztelt képviselőtestület 1 Van-e va­
laki önök között, aki nem óhajtja azt, 
hogy bármily kérdésben is ugy az ér­
vek, mint az ellenérvek meghallgat­
tassanak s hogy azután a többség 
igazságos választás által döntse el kö­
zöttük a vitát? Azt hiszszük mindnyá­
junk érdeke, hogy minden kérdés min­
den oldalról meg világíttassák. Épen 
azért a legnagyobb örömmel kell fo­
gadnunk. ha mennél többen s a társa­
dalom minél több osztályából szólalnak 
fel, ha az intelligens elem tudását és 
értelmét vegyíti a tanácskozmányokba, 
ha az iparos és gazda szakértelmét és 
tapasztaltságát kölcsönzi a vitáknak. 
Azt hiszszük nem csak szabad, de kö­
telessége is meghallgatni a közgyűlés­
nek mindenkit, a ki a tárgyhoz szólni 
akar. Ezért adatott hatalom és mód az 
elnöknek arra nézve, hogy a szólási 
jogukkal élőket beszédjükben senki se 
zavarja, hogy ellenük személyes inzul­
tusokat senki se használhasson s vi­
szont a szónok privát indulatai által 
szintén elne ragadtassa magát. Mert 
hiszen nem azért megyünk a közgyű­
lésbe, hagy azt haraggal és szivünkben 
személyes gyűlölettel telve hagyjuk el.

Viszont van-e valaki önök között 
tisztelt képviselő urak, ki azt óhajtja, 
hogy a közgyűlési terem személyes ér­
dekek következményeiben rendkivül 
káros harczának szintere legyen ? Hogy 
az egyes szónokok igazságukat mások 
gyöngéinek, esetleg hibáinak felsorolá­
sával támogassák ? Hogy egyes beszé­
dek utczára való kifakadások soroza­
taiból álljanak? Ugy-e ezt senki sem 

akarja? Már régen lejárt azon idő, a 
mikor az ólmos botok súlya nagyot 
lendített az igazság serpenyőjében. 
Az erőszakoskodások csak elmérgesitik 
a vitát s minden közügyre igen káros 
hatást gyakorolnak.

Micsoda tekintélye lehet annak a 
közgyűlésnek, melynek tagjai egymás 
személyét, egymás jogait nem tisztelik? 
Mikép lehet igazságosan dönteni vala­
mely ügyben, ha hiányzik a tárgya­
láshoz szükséges higgadtság és komoly­
ság? Mikép lehet igazságos bírálat tár­
gyává tenni a napirend egyes tárgyait, 
ha már eleve azzal a szándékkal me­
gyünk oda, hogy azt még csak meg­
vitatni sem engedjük meg, de e helyett 
a személyes kifakadások és torzsalko­
dások egész légióját zuditjuk közbe és 
sem a szónokot, sem az elnököt, sem 
a tárgyat nem akarjuk megérteni.

A mint követeljük, hogy minden 
tárgyhoz a képviselőtestület bármely 
tagja szabadon hozzászólhasson, hogy 
a képviselőtestületi tagok felszólalási 
jogát ugy az elnök, mint bárki más 
respektálja, ép ugy kárhoztatunk és a 
leghatározottabban elítélünk minden oly 
törekvést, mely a tárgyalások nyugodt 
folyamatát zavarja, mely a képviselő­
testület tekintélyét csorbitja. Nem szín­
ház a tanácskozási terem, s nem utczai 
csete-paték szintere. Minden sértés, mely 
a közgyűlés méltósága ellen irányul, az 
elnök által illő megtorlásban részesüljön.

A nélkül is nehéz a mi feladatunk. 
Mert sajnálattal kell észrevennünk, hogy 
már a közgyűléseken is hangadóvá kezd 
lenni a párt politika ? Mi lesz még eb­
ből, ha ezt még személyes harczokkal 
tetőzzük be.

A ki haragszik, annak nincs igaza.
Epén ezért ne személyes, de szigo ­

rúan tárgyilagos fegyverekkel érveljünk 
egymás ellen, s az. ellenfél lelkében 
felkeltett jobb meggyőződés legyen leg­
kellemesebb diadalunk !

0

Korunk fohibái.
(Folytatás.)

S ha valaki azt kérdezi, hogy miben 
rejlik oka az erköicsök ez általános ellazu­
lásának, könnyű a felelet; a mai modern 
nevelésben. S itt első sorban tagadhatatlanul 
a család az, mely elmulasztja teljesíteni kö­
telességét, de sok esetben még a negatív 
eszközök használását is. Sok szülő gyerme­
kének erkölcsi állapotával mitsem törődik s 
legkisebb gondja sincs arra, hogy ugy saját 
maga, mint mások részéről mindent eltávoz- 
tasson, ami annak erkölcsi érzületét meg­
mételyezhetné. Nemcsak a rossz példa, de 
sokszor egy elejtett szó elégséges arra, hogy 
a még ártatlan, de a vétekre amúgy is haj­
landó gyermeki kebel elveszítse szűzies ár­
tatlanságát s fölébredjen benne azon gonosz 
hajlam, mely ellen később csak oly kevesen 
bírnak sikerrel küzdeni. S mit szóljunk ah­
hoz, midőn apákat látunk kiskorú fiaikkal a 
bűn barlangjába betérni ? Mit ahhoz, midőn 
tapasztaljuk, hogy sok anya oly vigalmakra 
s mulatságokra hordozza leányait, hol azok­
nak erkölcsi tiszta érzülete úgyszólván szü­
net nélkül veszélynek van kitéve ? Csoda-e 
aztán, ha sok fiatal ember egész élete végéig 
csak a testi gyönyöröknek él s minden ne­
mesebb szellemi élvezetről megfeledkezik ? 
Hány fiatal ember van, akik — nem gondolva 
meg a következményeket — állati szenve­
délyeik minden kívánságait kielégítik, akik 
az írás szavai szerint, csakugyan ugy köve­
tik fajtalanságukat, mint a ló és öszvér, me­
lyeknek nincsen értelmük.*)

De valljuk be, a mai iskolai rendszer 
szintén nem alkalmas arra, hogy helyrehoz­
hassa a rosszul intézett házi nevelés által 
elkövetett hibákat. Főleg ami a fegyelmet 
illeti, az olyan, hogy még a legtapasztaltabb 
nevelő sem képes az ifjúság erkölcseinek 
szeliditését, főleg ott, hol az első lépés el 
volt hibázva, biztosan eszközölni. Oly sza­
badság van adva ma a tanulónak s annyira 
meg van kötve keze a tanárnak, hogy az 
utóbbinak úgyszólván módjában sem áll az 
----------- a

*) Tóbiás VI. 17.

T A R C Z A.

Tűzhalál.
A régi tűz, a régi tűz,
Még egyre hajt, még egyre űz; 
Lobog, mint felgyújtott pokol, 
S menekvés nincs sehol.

Ah ez a tűz, a régi tűz,
Mely tégedet szivemre űz, 
Ez a szív, mely lángokban áll, 
Az érkező halál.

Lányokban állva mily gyönyör 
Bámulni, mig a tűz gyötör, 
Keblemben mig a tűz emészt 
Minden parányi részt.

Aztán lassankint ellobogva, 
Hoskadni fekete romokba!
Nem tudni, nem érezni mást, 
Csak csöndes poriadást.

A régi tűz, a régi láng, 
Mint terjed gyorsan, mily falánk ! 
Saját szivünk ha lángban all, 
Gyönyör a tűzhalál.

S—S.
— __

A nagy sallai csata.*)
Irta: GRACZA GYÖRGY.

A trónfosztás nyomán keletkező zajt csak­
hamar elnyomja az ágyudörej. April 19-én,

*) A jeles szerző -1848— 49-iki magyar szabadság- 
h*r<z történ, te- czimü s füzetekben megjelenő illusz­
trált müvéből. _____  

tehát ötödnapra a függetlenségi nyilatkozat 
után, Nagy-Sallónál a Garam-part már vértől 
piroslik.

A diadalmas honvédsereg, az Aulich féle 
hadtest kivételével, az isaszeghi, illetőleg a 
váczi csata után, mint tudjuk, Komárom 
fölszabadítására indult. Ápril 16-án már Léva 
körül táboroztak vitéz hadaink. Az volt a 
Görgei terve, hogy itt átkel a Garamon, 
aztán visszafordul, s gyors menettel Komá­
rom alá húzódik.

Csakhogy az ellenség is résen állott, s 
a Garam folyó túlpartjáról aggódó figyelem­
mel kisérte csapataink előnyomulását.

Lévától délre, a Garam túlsó partján 
fekszik Nagy-Salló, barsmegyei kicsiny város, 
mintegy kétezer lakossal. Sallót félkörben, 
mint a diadém, virányos dombsor övezi. A 
dombsor padnalán a borág zöldéit, fönn egy- 
egy kis erdőség, váltakozva búzatermő ii e- 
zővel. Túl a halmokon ismét erdő. A fél­
körből legszabadabb a kilátás Hölvény felé, 
amely a komáromi országúinak egyik meg­
álló helye.

Itt, ezen a búvóhelyen, az országút men­
tén állt lesbe Wohlgemuth osztrák tábornok 
huszonnégyezernyi hadával. Föladatául az 
tűzetett ki, hogy csapatainkat, miután Ko­
márom felé erre kell vonulniok, tartóztassa 
fel és szórja szét.

Görgeinek tudomása volt a tulparti csapat­
mozgalmakról, de nem hátrálhatott meg 
többé, hacsak koczkára nem akarta tenni 
hírnevét.

Két hidat veretett tehát a Garamon: 
az egyiket Kis-Kálna mellett, a másikat le- 

g/f Mai számunkhoz egy féliv melléklet van csatolva.

jebb, Zsemléméi. A kálnai hid ápril 18-án 
virradatkor lett készen, s még aznap át is 
kelt rajta az I-ső és a Ill-ik hadtest. A 
VH-ik hadtestnek a zsemléri hídon kellett 
atnyomulni, de itt szerfölött lassan folyt a 
munka, s a híddal csak másnap készülhet­
tek el.

S igy ápril 18 án csak két hadtestünk 
jutott át a Garamon.

Csapataink vigyázva, óvatosan húzód­
tak lefelé: elöl Klapka az I-ső hadtesttel, 
utána pedig, kissé oldalvást a viharedzett 
Ill-ik hadtest élén Damjanich. Aznap semmi 
akadályra sem bukkantak. Pélen és Endrő- 
dön pihenő volt, s a következő nap,— ápril 
19 én — már hajnalban nyomult a sereg 
ismét tovább.

Körülbelül nyolcz óra volt, midőn Klapka 
Hölvénybe érkezett. Itt azonban meg kellett 
állapodnia. Szemben vele óriási ellenséges 
tábor. Fent a nagy-sallói dombokon ágyú 
mellett ágyú, lent a völgyben ezernyi ezer 
katona.

Ámde Klapka nem ijed meg. Értesíti 
Damjanichot a veszélyről, átüzen Zsemlérre 
Gáspár Andrásnak, s aztán szívós erélylyel 
hozzáfog a támadáshoz. Kilencz órakor a 
nagy-sallói völgy már ágyuk meny dörgésé­
től viszhangzik. Féltizkor pedig két dandá­
runk, Dipold és Dessewffy vezetése alatt, 
szuronynyal tör az ellenségre. Tiz óratájt 
megérkezik Damjanich, s erre az egész vo- 
nalou kezdetét veszi az öldöklő liarcz.

A nagyszabású csata további folyását 
Klapka György, a leghitelesebb tanú, a dicső­
séges küzdelem egyik intézője, igy beszéli el:

.... „Az 1848—49-iki hadjáratban, 
— úgymond Klapka, — a magyaroknak nem 
volt szokásuk az időt hosszú lövöldözéssel 
elvesztegetni ; a támadás mindig gyorsan 
rohamra ment át, s a szurony dönté el a 
győzelmet. így történt Nagy-Sarlónál is. 
Néhány ellenséges ágyú, melyek a város 
szélén volt elhelyezve, hamar elnémittatott. 
És alig hogy azok visszavonultak; a 17-dik, 
19-dik és a Don Miguel zászlóalj, ütegeink 
fedezése alatt, melyek a helységtől jobbra 
igen élénken tüzeltek az ellenségre, szaka­
datlan „éljen“ kiáltások közt rontott a város 
szélére. E közben Damjanich is támadást 
intéz a balszárnyon Wysoczki és Kazinczy 
osztályával.

Leiningen és Kiss Pál dandárai hasonló­
kép roham-oszlopokba sorakozva, támogatják 
Kaziriczyt, s rövid ellentállás után a város 
belsejébe nyomják vissza az ellenséget. Itt 
azonban rettentő utczai harcz fejlődők ki. 
Minden házat, minden udvart, minden sö­
vényt ostrommal kellett megvenni, mig az 
osztrákok a közel fekvő magaslatokról, s a 
városnak többi, még birtokukban levő részei­
ből a magyarok által elfoglalt utczákat grá­
nátokkal és röppentyűkkel borították el. De 
a vitéz honvédek, még vitézebb parancsno­
kaiktól vezényelve, rendithetlenek, lépésröl- 
lépésre nyomulnak előre a gyilkos tűzben. 
Egy óra múlva Nagy-Salló már a miénk. 
Wisoczky és Kazinczy osztályai birtoká­
ban vannak a lángoktól, holtaktól és sebe­
sültektől borított városnak. Ennek a véres 
utczai harcznak a hősei: a 17-ik és 19-ik, 
a 3 ik és 9-ik honvédzászlóalj és a lengyel



ifjú erkölcsi érzületéle közvetetlenül hatni 
s ha eljárását nem akarja illetéktelen be­
avatkozásnak bélyegeztetni, kénytelen a ne 
velés külső tormáival » eszközeivel megelé­
gedni. Nem állítjuk azt, mintha közép- és 
felső-iskoláinknál az ifjúság erkölcsi állapo­
tára semmi gond sem fordittatnék, vagy ne 
lennének egyes kitűnő intézetek, melyek a 
czélt megközelítik, — esak általánosságban 
fejeztük ki panaszunkat. Mert vájjon mit 
szóljunk ahhoz, midőn egyre sűrűbben ol­
vassuk a deák-öngyilkosságokat,midőn 14 — 20 
éves ifjúkat látunk korcsmákba, kávéházakba 
s a bűnös mulatozások egyéb tanyáira be­
térni. Főleg nagyobb városokban, hol az 
ellenőrzés csaknem lehetetlen, valóban szo­
morú tapasztalatokat tehetni. S vájjon se­
gítve van-e azáltal a dolgon, hogy egy-egy 
tanulót erkölcstelen viseletéért példaadás 
végett hosszú és kínos procedúra után ki­
zárnak az iskolából ; míg számosán vannak 
ugyanazon intézet tanulói közt olyanok, kik 
sokkal nagyobb gonoszságokat űznek, csak­
hogy titokban s nagyobb szerencsével. S 
mit szóljunk az egyetemek hallgatóiról, kik 
közöl sokan a tanszabadsággal együtt az 
immoralitás szabadságát is gyakorolják, amint 
ezt oly sok szomorú példa bizonyítja.

Valóban csakis a nevelés-oktatás gyö­
keres reformja volna azon panaszea,- mely e 
szomorú állapotoknak végre vaiahára útját 
állhatná. Olyan reformot értünk itt, melyet 
a szeretet szelleme lengene át, hogy növen­
dék és tanár nem mint ellenségek, hanem 
mint gyermek és szülő állanának egymással 
szemben. Vájjon mikor is jő el végre az idő, 
midőn a szeretet kapcsa fogja úgy az egyes 
társadalmi osztályokat, mint azoknak egyes 
tagjait egymáshoz fűzni.

Korunk telhetetlen élvvágyával szemben 
misem lehet ajánlatosabb, mint a mértékle­
tesség észszerű gyakorlása, ami ismét csak 
a jól fegyelmezett önuralomnak lehet ered­
ménye. Ila jól meggondoljuk, hogy miben 
rejlik csalódásaink és elégedetlenségünk oka, 
meggyőződhetünk, hogy önmagunkban, tel­
hetetlen kívánságainkban. Oly vágyakat éb­
resztünk magunkban, oly reményeket táplá­
lunk, melyek sokszor valóban nem is telje­
sülhetnek. Elhitetjük magunkkal, hogy ez 
vagy azon dolog nélkül nem élhetünk ; pedig 
ha jól megfontoljuk, nincs is azokra szüksé­
günk. Ha vágyaink nem teljesülnek, számí­
tásunk nem sikerül, boldogtalanoknak érez­
zük magunkat, pedig amely perczben lemon­
dunk felesleges kívánságainkról s hiú remé­
nyeinkről, azonnal biztosítjuk magunkat min­
den csalódás ellen. Aki megszokta kora ifjú­
ságától fogva szenvedélyeinek vakon szol­

légió. L>e a A aza, Schwartzenberg és Don 
Miguel zászlósijaink is vitézül harczolának.

Több sikertelen kísérlet után a helység 
visszavételére, Wohlgemuth Nagy-Sallóval 
szemben a magaslatokon elnyúló hátsó állo­
mására húzódott, s középhadának egész ere­
jét jobb szárnyunk ellen tolta előre, hogy 
azt egy I ajkürtről magához vont pihenő 
dandár segélyével megtörje. Dipold dandára 
ott már elébb harezbau állt a sallói erdőből 
kitört ellenséges csapatokkal, s most a csá­
száriak újabb előnyomulása következtében 
kénytelen volt a hölvényi erdő felé az ott 
tartalékul felállított Bobics dandárénak vé­
delme alá hátrálni. Itt azonban Guyon, aki 
ezúttal mint önkénytes vett részt az ütkö­
zetben, a két dandár élére állván, azokkal 
megint előnyomult s az ellenséget a sallói 
erdőbe visszauyomta. Ezalatt Damjanich 
rendbehozta az utczai barezban összekeve 
redett zászlóaljait, s a magaslatokra az el­
lenség után nyomult. Ugyanezen időben pe­
dig Klapka a nagy-salló; erdőt támadta meg 
hadtestével. A roham mindakét helyütt si­
került.

Épp midőn Damjanich a magaslatok felé 
indulóban vala, jelent meg balszárnyán Pöl- 
tenberg, aki a 7-ik hadtest lovasságával 
végrevalahára a zsemíéri hidon szintén át­
kelt a G aramon. Ennek látására újabb lel­
kesedés szállja meg csapatainkat és sem 
fáradság, sem az ellenség kartácstüze nem 
képes őket többé feltartóztatni a magaslatok 
mego8tromiásábau. Az ellenség be sem várta 
roham-oszlopainkat, hanem sietve Málas és 
Cseke felé hátrált. Szerencséjük volt a csá 
száriaknak, hogy Nagy Sándor, aki jobbszár­
nyuk megkerülésére küldetett, a hepehupás 
és nedves talaj következtében csak akkor 
közelitheté meg őket, midőn már hátrálni 
kezdtek. Nyomban üldözésükhöz fogott, s 
Pölteuberg által támogatva, egész estig ker­

gálni, mindig távol marad a boldogságtól ; 
mig ellenben lemondás által megelégedésre 
s lelki nyugalomra teszünk szert. S ne higyje 
senki, hogy a lemondás legyőzhetetlen aka­
dályokba ütközik; egy kis önuralom, és min 
den keresztülvihető.

* *
*

(Folyt, köv.)

Városi közgyűlés.
Léva rendezett tanácsú város képviselő­

testülete f. hó 5-én tartotta rendes évnegye- 
des közgyűlést Máriássy István polgármester 
elnöklete alatt. A gyűlésen a képviselőtes­
tület tagjai szép számmal vettek részt. A 
gyűlés első tárgyát a király őfelségének az 
ezredévi ünnepségek befejezése alkalmából 
Magy arország miniszterelnökéhez intézett ké­
zirata képezte, melynek felolvasását a gyű­
lés tagjai állva hallgattak végig s a melyet 
örvendetes tudomásul veitek.

Tudomásul vétetett ezután, hogy a hon­
védelmi miniszter egy leiratával megengedte, 
hogy az épülőfélben levő laktanya építésé­
nek befejezése május 1-éig elhalasztassék, 
valamint a város ingatlanaira bekebelezett 
kincstári kölcsönre és haszonbérleti jogra 
vonatkozó s a honvédelmi miniszter által 
kiállított törlési engedély.

Bejelentette ezután a polgármester, hogy 
a m. kir. kereskedelmi miniszter a városon 
átvonuló állami útszakasznak keramittal való 
burkolását jóváhagyta és a kérdéses utsza- 

: kaszon felszaggatott kőnek a város által 
saját czéljaira leendő felhasználását megen­
gedte ; bemutatta továbbá a m. kir. honvéd- 

■ parancsnokság által leküldött s a hu ivéd- 
gyakorlótér megnagyobőitására vonatkozó 
haszonbéri szerződést és a m. kir. állam­
vasutak igazgatósága által megküld i t s a 
lévai pályaházhoz vezető utszakas nak a 
vámutba leendő bevonását tárgyazó és már 
miniszteri jóváhagyással is ellátott szerződést, 
valamint ezen ut a varos részére történendő 
átadásának bizonytalan időre való elhalasz­
tását. Bemutattatott erre Barsvármegye 
törvényhatósági bizottságának határozata, 
mely szerint az alispáni teendők vezetésével 
az uj alispán megválasztásáig ifj. Majláth 
István főjegyző bízatott meg. Mindeme be­
jelentéseket a közgyűlés tudomásul vette.

Örömmel vette tudomásul továbbá a 
közgyűlés, hogy Barsvármegye törvényható­
sági bizottsága a megyei katona-beszálláso- 
lási alapból Léva város részére a laktanya­
építés segélyezésére 1897. évtől számítva 
15 éven át évi 1500 írt segélyt szavazott meg.

Ezután megállapittatott a tanács javas­
latához képest az la97. évi városi költség­
vetés. E szerint a város rendes bevétele 
29.575 írt 36 krban, a rendkívüli bevétel 
100 írtban, összesen 29.675 frt 36 krban 
határoztatok meg. Ehhez számítandó még a 
37.000 irtot kitevő regálealap és 600 frt 
közmunka alap, az egész bevétel 67.275 frt 
36 krt tesz ki. Ezzel szemben rendes kiadás 
gyanánt 43357 frt 68 kr, előre nem látható

gette a futamlókat. Málasnál a vasasok meg 
akarták állítani üldöző huszárjainkat. Ámde 
hasztalanul. Ok voltak kénytelenek meg­
futni. Derék vitézeink ezenfelül még az erre 
menekülő gyalogsággal is megkiizdöttek. 
Rövid harcz után teljesen szétverték azt, s 
számos foglyot ejtve, diadalmasan tértek 
vissza.

Öt óra felé teljesen meg volt nyerve 
az ütközet. Az ellenség már hátrálni kezdett 
midőn jobbszárnyunk oldalában és hata me 
gett egész váratlanul heves ágyutüz dördül 
meg a hölvényi erdőből. Wohigemuth bal­
szárnyának, a mely Bese táján volt elhe­
lyezve, egyik hátramaradó osztályától eredt 
a támadás. Guyon, a ki, mint emlitém, jobb­
szárnyunk vezérletét vette át, miutáu az 
ellenséget a Dipold- és Bobics-dandárokkal 
a nagy sallói erdőből kiűzte, hevétől elra­
gadtatja, összes erejével Fajkürt felé a me­
nekülő császáriak után iramodott, s csak a 
28-ik honvédzászlóaljnak egy részét hagyta 
vissza, hogy Bese tájékát őrszemmel tartsák. 
Honvédjeink azután, örömükben, hogy fut 
az ellenség, elhanyagolják az őrködést, s 
igyon meglepetve visszavonulni kénytelenek 
az ellenség váratlan támadása elöl. Párán 
csoltuk azonnal Bobics ezredesnek, hogy 
küldjön segélyt, mert baj van.

A legválságosabb perczben előlép Voigt 
tüzérföhadnagy, s fölszólítja a honvédeket, 
hogy támogassák, s ő ebben az esetben, a 
segély megjöttéig is, ütegével támadást intéz 
a császáriak ellen. Honvédjeink ajánlkoznak, 
s Voigt, daczára az erős puskatüznek, mely 
több tüzért elejt ütegével mintegy kétszáz 
lépésnyire az ellenség elé vágtat és kartá- 
csolni kezdi azt. Majd a honvédek is szu­
ronynyal rohannak előre, s az ellenséget 
megint kiűzik az erdőből Az ellenségnek 
egypár jól fekvő ágyúja azonban még foly. 
vást élénken tüze1 * miein^ Voigt tehát,

rendkívüli kiadás gyanánt 800 írt, összesen 
44157 írt 68 kr van előirányozva. E kiadá­
sokhoz szintén hozzászámítandó meg a 
gále-alap, 37.000 írt és a községi közmunka­
alap 600 írt, az egész előirányzott kiadas 
81.757 írt 68 krt tesz ki. Fedezetien tehát 
14.482 írt 32 kr. Ezt 33” 0 os pótadóval kel 
pótolni, moly pótadó összesen 14 292 tit 
96 krra rúg s a még hiányzó 189 írt 36 kr. 
a regále tőkéjének jövő évi kamataiból lesz 
fedezendő. ,,

Elfogadta a közgyűlés a legtöbb adot- 
fizetök névjegyzékének 1897. évre történt 
egybeállítását, a laktanya építése folytan 
szükségessé vált fegyverraktárak után fize­
tendő 250 frt bérösszeg folyósítását, valamint 
a honvédségnek elszállásolásából felmerült 
129 frt 42 krnak kifizetését.

Nagy megütközést keltett a pénzügy­
miniszter azon határozata, melylyel a fo­
gyasztási adó beszedéséért járó 1146 
krnyi jutaléknak a város részére leendő ki­
fizetését f. évi november 1-töl beszüntette. 
Elhatározta a közgyűlés, hogy e tárgyban 
a jutalék visszaadása végett feliratot intéz 
a miniszterhez, melyet a kerület országgyű­
lési képviselőjének közbejötté mellett egy 
küldöttség fog átadni s azon nem várt eset­
ben, ha a kezelési jutalékot vissza nem 
nyerné a város, a költségvetés beveteli ro­
vatából töröltetni s az igy támadt hiány a 
regále alap kamataiból fog fedeztetni.

Elfogadtatott ezután a tanács azon ja­
vaslata, hogy intéztessék felirat a kereske­
delemügyi miniszterhez azon czélból, hogy 
a Léván átvonuló állami útszakaszon a vá­
ros a teherszállítási vámdijat már 1891. évi 
január hó 1 étöl szedhesse s úgy az ut bur­
kolásához a 8721 írt állami hozzájárulás, 
valamint az útfenntartásért járó 1140 frt 
államsegély már most utalványoztassék ki.

Az anyakönyvvezetö-helyettesi állásra 
beérkezett pályázók közül kinevezésre a 
közgyűlés egyhangúlag F.rtusz Mihály kép­
viselőtestületi tagot ajánlotta. Majd jóvá­
hagyta a közgyűlés a vadászati jog haszon­
bérbe adásáról szóló jegyzőkönyvet. Elha­
tározta továbbá, hogy a laktanya telkének 
négyszöggé leendő kiegészítéséhez szükséges 
és Halász József és társai tulajdonát képező 
23 ölnyi területet megveszi. Jóváhagyó­
lag tudomásul vétetett ezután a lévai fő­
gimnázium 1895196. tanévi zárszámadása, 
valamint a nöegyletnek járó félévi lakbér 
folyósítása ; nem különben Babuschek Gusz­
táv számvevő óvadékának kiadása és házára 
leendő bekebelezése.

Sajnálattal jegyezzük meg e helyütt is, 
hogy többen a tanácskozások komolyságához 
nem méltó kiabálásokkal zavarták a napi­
rendet, miért az elnöklő polgármester kény­
telen volt őket rendreu asitani. Tartsuk 
tiszteletben egymás személyét főleg tartsuk 
fenn az elnök s a közgyűlés tekintélyét.

Búcsúzóul a polgármester lelkes sza­
vakkal kívánt boldog ünnepeket és újévet 
a város közönségének, mire a 
polgármester éltetésével véget

I
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Iaközgyűlés 
ért.
Aristides.

nehogy a szerencse ismét megforduljon, bár 
tölténye már elfogyott, anélkül, hogy egyet 
is tüzelne, az ellenség ágyúi elé vágtat, s 
itt egy kartácsüdvözléssel oly zavarba hozza 
ae osztrák tüzérséget, hogy az rémülten me­
nekül tovább. Még hét löszerkocsiját is a 
csatatéieu hagyja. Voigt aztán a saját ott­
felejtett töltényeikkel űzi őket tovább. Ke­
vés vártatva megérkezett Bobics segélyhada, 
a mely egész Vezekényig üldözte a császá­
riakat, s egyrészük fogságunkba is esett.

Az ellenség, a melynek egyik része 
Érsekújvárnak, másrésze Párkány felé futott, 
csak másnap volt képes úgy a hogy össze­
szedni szétszórt zászlóaljait A Párkány felé 
menekülök átkelve a Dunán, a hidat maguk 
után fölégették. Véresebb ütközete nem volt 
tnég eddig seregünknek. Az ellenség holtak­
ban és sebesültekben saját vallomása szerint 
kiienezszázat, a mi vezéreink állítása szerint 
pedig kétezret, foglyokban pedig kétezernél 
többet, s ezeken felül négy ágyút, két lőszer­
kocsit, hat társzekeret, 8'átnos lo at és fegy­
vert vesztett" ....

Ekként beszéli el Klapka a íagysza- 
básu csata lefolyását.

A hivatalos jelentés pedig, a melyet 
Bayer ezredes, a táborkar főnöke küldött a 
kormányunk, igyen szól:
A nagg-endrődi főhadiszállás 1849. ápril 20. 

déli 12 órakor.
A tegnapi nap fegyvereinkre nézve dicső nap vala. 

Az ellenséges hadsereg Wohlgemuth tábornok alatt, — 
22,000 főből álló hat dandár, — Esztergomból fölfelé 
indula, hihetőleg azér», hogy a Gurum folyón álkelé- 
síinket meggátolja.

Az ellenség ápril 18-ának estéjén Nagy-Sallóig ért, 
hajkiirtig kiterjeszkedett. Tegnap korán reggel haladék 
nélkül megtörtént az általános támadás, melyre követ­
kezett a véres csata, mely reggeli tizedfél órától esti 
hat óráig tartott.

Vesztesegünket pontosan nem tudhatom, de több 
tisztjeinkkel együtt 300 emberre tehetem azt.

Aíí ellenség közül futása közbuu igen nagy száiu
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Különfélék.
— Közgyűlés A lévai c a 8 i n o f • 

d e c z o m be r h ó 20-á n, d é 1 u t á „ 'v‘
órakor tartja meg évzáró közgyűlésit "1 
melynek főbb tárgyai; az igazgató évi’-* 
leütése, tisztujitás, a jövő évi kö|r„;,,v J*' 
megállapítása. ’ e es

— A kistapolcsányi kastély H lü„,
élénkül tavaszra. Mária Terézia |''S‘
czegnő, az elhunyt Károly Lajos tróuörokT 
özvegye az egész tavaszt Kis-Tapolcsányb ’ 
fogja tölteni, mely az egész családnak ked" 
vencz nyaraló helyét képezi.

— Szavaló estély. A lévai kereskedő 
ifjak társulata Léván, az Oroszlán szádé dig ° 
sermében 1897. évi január 3-án 9zav. p" 
estélyt rendeznek, melynek öt számból álp 
műsora a legérdekesebben van összeállitv° 
Belépti díj 1 frt. Kezdete 8 órakor. A 
sort ősi szokás szerint táncz fogia ú.,. mU'

— Kinevezés. A belügyminiszter pod 
horszky László az orsz. in. kir. statisztik-' 
hivatalnál alkalmazott miniszteri segédtitkán' 
a volt báthi főszolgabírót, a magyarorszá í 
község és egyéb helynevek egységes hiteles 
törzskönyvének létesítése czéljából alakított 
vegyes bizottság jegyzőjévé s egyúttal 8ía 
vazati joggal biró bizottsági rendes ta.g* 
nevezte ki.

— J ótékony asztaltársaság Tokodv 
Imre vendéglője egyik asztalának törzsven 
dégei egymás között gyűjtést rendezve el­
határozták, hogy karácsony ünnepét akké- 
pen fogják megülni, hogy több szegény 
gyermeket felruháznak. A szót tett követé 
s karácsony estéjén tizenkét szegény gyer. 
mek fog jó meleg ruhával ellátatni, ;i kik 
számára a nemes szivü emberbarátok mé 
karácsonyfát is állítanak fel. A nemes tett 
azt hiszszük, nem szorul külön dicséretre’

Mezőgazdasági statisztika A,
1895. évi VIII. t. ez. alapján végrehajtott 
mezőgazdasági statisztikai összeírás eredmé­
nyeinek feldolgozása befejezéséhez közeledik 
s az első kötetek már nehány nap múlva 
sajtó alá bocsáttatnak. Mielőtt azonban az 
országos m. kir. statisztikai hivatal a nagy 
mezőgazdasági statisztikai munkálat kinyo- 
matása iránt intézkedhetnék, lehetőleg pon­
tosan ismernie kell a szükséglet mérvét, lmgy 
az elöái itandó példányok számát ehhez ké­
pest lehessen megállapítani. A mintegy 800 
folio Ívnyi terjedelemben tervezett, 5 kötetes 
munkának előfizetési dija, erős vászonkötés­
ben 10 írtban van megállapítva. Az előfize­
tési összeg az országos m. kir. statisztikai 
Divataihoz küldendő be legkésőbb a folyó 
év végéig, a mely idő elteltével a mezőgaz­
dasági statisztikai müvek az előfizetési árnak 
négyszeresére rugó bolti árban lesznek csak 
megszerezhetők.

— Gazda tánczestély. A nyitramegyei 
gazdák 1897. évi január hó 16-án szombaton 
tánczestélyt rendeznek Nyitrán.

— Egyenes vasúti összeköttetés 
Esztergommal. Az esztergomi és párkány­
imnál állomásokat a jövő év folyamán va­
súti v nullái fogják összekötni. Az irodai 
előmunkálatok a keresk. minisztérium mű­
szaki osztályában a helybeli m. á. v. osztály­

vagdaltatott le, különösen az Olmüczröl épp akkor ér­
kezett gránátosok töm gesen estek el, akiknek holttes- 
teikkel telve a harezmezö.

As ellenséges hadsereg két dandárt kapott Bérsen 
at megerősítésül, s ezt Esztergomban levő erejével ve- 

i zette az ütközetre. Az em itett fővezéren kívül jelen 
| voltak. Bamherg, Jablonovszky, Teissing, s u- 

más tábornok.
Ezen fényes győzelmünkről részleteket még nem 

| adhatok, mert az ütközet késő estig tartott; a had­
testek nagy kit rjedésban táboroztak, s most is épen 
ebihaladnak.

Az ütközet Damjanich hadtestének gyalogsága 
által Nagy-SaPóra irányzott erős és háromszor ismé­
telve megújított szuronytámadással, melyet a számsze­
rűit nagyobb és kedvezőbb helyzetben volt ellenség 
ki nem állott, s ezzel a helység elhagyására erésza- 
koltatott.

Az ellenség minden ponton megveretett, hadárai 
I szetvágattak és ő vad futásban Esztergom és Komá­

rom felé kergette ék.
Mind a három hadtestünk vetekedett egymással 

bátorságban, hősiességben és a maguk kitüntetésében; 
s ily módón azon legfényesebb sikejt vívták ki, hogy 
hadi győzelmi jelül, amint eddig tudtunkra esett, ezeren 
felül lettek foglyainkká, köztük számos tiszt. Elfoglal­
tunk továbbá egy ágyút, igen sok fegyvert, két lösze 
kocsit, húsz társzekerét és 130 lovat, s Űzzük az el- 
lenseget.

Mindéi, kitüntetések között Klapka hadtestének 
17-ik honvédzászlóalját említem, mely ritka hősiesség­
gel vívott, valamint az összes tüzérség is megérdemli 
a dicséretet.

Bayer, ezrede*.

Közvetlenül a sallói csata előtt Wuhl- 
getnuth igy szólt tábornokához:

Uraim! Holnaptól fogva nincs többé 
visszavonulás.

8 erre a bizalkodó kijelentésre volt is 
némiremü jogosultsága. His . nagy és friss 
haderő állott a rendelkezésére. Először is 
•íz a tartalék-hadtest, amelyet az isaszeghi 
veteseg riasztó hatása alatt az örökös tarto­
mányokban szedett össze az udvar. Ehhez 
járult aztán a Jablonovszky, Csőriek és 
Batuberg három viharedzr?t daadára. össze-

Folytatas a mellékleten.



Melléklet a ,.BARS“ 50. számához, 
méauökseguél mar javábah folynak. A terv 
nagyjaban az, hogy a vasat az esztergomi 
pályaudvarból kiindulva a kis Dunán keresz­
tül felépítendő vasúti hídon keresztül fog 
vezetni. A Mária Valéria hid tehat egyúttal 
vaputi hid is lesz. Az egy sínpárt a hid kö­
zepén rakják le. A munkát tavaszszal kez-
dik-meg. S így Garam-Berzenczéről minden 
kerülő nélkül lehet Esztergomba jutni. Az 
uj vakut Esztergom kereskedelmének fel­
lendülését fogja eredményezni, a mennyiben 
számára az eddig elzárt felvidék piacza is 
megnyittatik.

— Pánszlávizmus. A rózsahegyi fö- 
szolgabiróság 444 1896 szám alatt utrendöri 
kihágási ügyben Szirota András kocsis ré­
szére tót nyelvű hivatalos idézést küldött, 
Oszada község elöljáróságához. A kis tót 
község elöljárósága kifogástalan magyar 
nyelvén irt válaszában értesítette a főszolga­
bíró urat, hogy az illető Léván tartózkodik, 
mire a rózsahegyi főszolgabíró ismét tót 
nyelvű idézvényt küldött a lévai rendőr­
kapitánysághoz. Valószínűleg azt hitte a 
tisztelt főszolgabíró ur, hogy Léva városában 
sem értenek magyarul. Példát vehetne Ko- 
reny András, Oszada község b'rájától.

— Országos szölötelepitö szövet­
kezet. Mint minket értesítenek, „országos 
szőlő telepítő szövetkezet1' van alakulóban. 
Az alapszabályok II. fejezetében a szövet­
kezet czéljairól a következő van. Nemes 
európai és amerikai szölövesszők és oltvá­
nyok tömeges termelése, saját ezéijaira fel­
használása, eladása és a tagoknak eladása 
és vételének közvetítése. Immunis homok 
területek és alkalmas kötött szőlő talajok 
vásárlása, azokon minta és anya-telepek lé­
tesítése, szőlővel betelepítése, esetleg par­
cellázása és tovább eladása, bor- és cse­
mege szőlő termelése, bevásárlása okszerű 
kezelése, eladása, valamint a tagok termé­
nyei eladásának közvetítése. Gyümölcsfa­
iskola létesítése, karónyerés czéljából aká- 
ezos telepítése és kosártüz termelése. Mel­
léktermények feldolgozása és cognacfőzés. 
Magánbirtokosok részére vállalkozás utján 
szőlők tervezése és betelepítése. A telepe­
ken állandó szőlőmunkások tartása, tanítása 
és képzése. — Ezekből láthatjuk, hogy a 
szövetkezet felölel mindent, mire hazánk 
szőlőtermelésének visszaállítására égető szük­
ség van. A 100 korona részjegyek 10 koro­
nás részletekben is törleszthetök lesznek. 
Részletjegyek jegyzését elfogadjál;, valamint 
felvilágosítással szolgálnak dr. Horváth Jenő 
(Budapest^ Nagymezö-utcza 12. sz.) és Maurer 
János urak (Kassa.)

— A törvénytelen gyermekek anya­
könyvelése. Az anyakönyvvezetők eddig 
azt a szokást követték, hogy a törvénytelen 
gyermekek beiktatásánál a megjegyzés ro­
vatba mindenféle észrevételeket Írtak s még 
külön is megjegyeztél;, hogy a gyermek 
törvénytelen. Ennek az anomáliának meg­
szüntetésére most a belügyminiszter külön 
rendeletet adott ki, melyben kimondja, hogy 
törvénytelen származású gyermekeknél az 
atyára vonatkozó rovatok rendszerint kitöl­
tetlenül hagyandók, nincs azonban helye 
annak, hogy a törvénytelen származás a * * S * * 8 

sen tehát mintegy 25000 fegyveres, 69 darab
ágyúval.

S a rettenhetlen magyar vitézség össze­
zúzta ezt a kevély sereget is. Nem maradt 
belőle csak rom.

Igaz, rettentő volt ez a küzdelem. Va­
lóságos istenítélet. A halál két kézre fogta 
irtó kaszáját, s úgy vágott a sürü ember­
sorok közt. A csatatér teli volt a szörnyű 
bírok idegrázó nyomaival. Több, mint 1400 
halottra és sebesültre terité szürke fátyolét 
a beköszöntő alkony.

Halommal feküdtek a holtak és a hal­
doklók, a merre csak a szem látott, min­
denfelé, — beszéli Szaikay György őrnagy. 
— Itt egy kéz, ott egy ember lábak nélkül, 
amott két-három gránátos hever egymáson; 
egyik halva már, a másik félkönyökén kérve 
a megváltó halált. Itt egy paripa lovas nél­
kül, amott egy másik lovasával együtt he­
vernek egymáson, félig élve, félig meghalva. 
Itt egy ágyú, amott egy lőszerkocsi tört 
kerekekkel, vagy ellőtt és levágott lovakkal. 
S a hová csak néz az ember, mindenütt 
vér, mindenütt halál . . . •

Az egész osztrák haderő szetrebbent, 
mint a nyáj, ha farkas üt közéje. Egyrész 
Verebély irányában futott, a zöm Surány és 
Érsekújvár felé hátrált, egy harmadik csapat 
Komáromnak vette útját, hogy az ostrom­
sereggel egyesüljön ; a negyedik része pedig 
Esztergom felé menekült. 8 maga a hival­
kodó Wohlgemuth, aki csak az imént oly 
fenhéjázóan jelentette ki, hogy „nincs többé 
visszavonulás," nyargalt legelöl.

8 e riadt menekülés közben 1200 em­
berük esett fogságba. A száguldó húszát, a 
gyorslábú honvéd rakásszámra fegyverzé 
le őket,

.... Mindenfelé — Írja, egy másik 
szemtanú : Görgei István, — csapatszámra 
találtunk lefegyvérzett osztrák katonákat,

„megjegyzés" rovatban külön megemlittes- 
sék. A belügyminiszter egyben figyelmez­
tette az anyaköny vvezetőket, hogy az anya­
könyvi bejegyzésekben ilynemű észrevéte­
lektől, melyeket sem törvény, sem rendelet 
elő nem írnak, szigorúan tartózkodjanak.

- Ünnepek az újévben. A jövő 1897. 
év valóságos ünnepi év lesz mindazok előtt, 
a kik szeretik az ünnepi munkaszüneteket. 
Egy nappal sem lesz azért több ünnep benne, 
mint az előző években, hanem az ünnepek 
nagy része hétköznapra esik. így mindjárt 
újév napja pénteken lesz, vizkereszt szerdán, 
gyertyaszentelő boldogasszony napja pedig 
február 2 án kedden. A farsang 55 napig, 
márczius 2-ig tart, nagy örömére a hálózó 
ifjúságnak és keserűségére a báli ruhákért 
szenvedő lányos apáknak. A hat hetes böjt 
után april 18 ára esik husvét vasárnapja. 
Julius 6-án lesz pünkösd, 17 én, csütörtökön 
pedig Űrnapja, szent István király napja 
péntekre, kisasszony napja szerdára, kará­
csony ünnepe szombat és vasárnapra esik 
1897-ben.

- Léván november hónapban meg 
haltak. Barbora Károly, élt 5 évet. Dal- 
madi István, élt 1 évet és 6 hónapot. Be­
nedek Blanka, élt 15 napot. Gyenes József, 
élt 65 évet. Horvát János, élt 52 napot. 
Ozv. Szom Józsefné, szül. Kugler Julianna, 
élt 92 évet. Czimerman Ilona, élt 1|2 évet. 
Jakál Mária, éit 1,a évet. Kukla Éva, élt 
3 napot.

— Rövid hírek. — Meggyilkolt el­
nök Mac-Kinleyt, az Egyesült államoknak 
a múlt hónapban megválasztott elnökét hir 
szerint e héten meggyilkolták. — Befa­
gyott Balaton Az utóbbi napokban beál­
lott hideg következtében, mint Írják, a Ba­
laton a partok mentében mindenütt befa­
gyott s most nagyban folyik rajt i a kor­
csolyázás. — Kiállítók kitüntetése Az 
iparos tanonezok és segédek kiá li’.ásában 
részt vett segédmunkások dijait és kitünte­
téseit Dániel Ernő báró f. hó 20-án fogja 
kiosztani Budapesten, a Roval szálloda dísz­
termében. — Milán király még e hó fo­
lyamán Zichy Jenő grófnak, az ipolysági 
képviselőnek vendége leend, a kinek fehér­
megyei birtokán rendezendő vadászatokon 
fog résztvenni. — Portugálok ünnepe 
Portugália a jövö évi julius 8-án fényes ün­
nepségekkel ünnepli meg Vaskó de Gama 
azon ekszpedicziójának 400 éves évforduló­
ját, melylyel az az indiába vezető tengeri 
utat felfedezte. Az ünnepélyre az összes 
nemzeteket meghivják. — Budapest uj 
alpolgármestere. A polgármesterré meg­
választott Márkus József helyébe Budapest 
alpolgármesterévé a fővárosHaberhauer János 
tanácsnokot választotta meg.

Erdélyi aranybányászat. Lapunk hirde­
tési rovatában közöljük a „Fortuna" arany­
bánya-részvénytársaság hirdetését, melyre 
felhívjuk itt is olvasóink figyelmét. A társa­
ság alapítói a lehető legnagyobb óvatosság­
gal és körültekintéssel oldották meg felada­
tukat, midőn megszerezték a Szent Endre 

nagyrészt öles gránátosokat, szánandó ala­
kokat, fegyver közt kisérve egy pár kurta 
honvéd által ; vagy ut szélén heverve, mint 
szigorú tél idején egy-egy megszelídült csa­
pat fogoly-madár kiéhezve és szárnyaszeget- 
ten. Különös benyomást tettek reánk a 
másfél lábnyi magas medvebőr-csákók (mi- 
czik) alól azok a levert apathikus arezok, 
vagy megriadt szempillantások. Az útba eső 
helységekben egyre ismétlődött az a furcsa 
jelenet, hogy egyetlen tagbaszakadt, elnyűtt 
honvédbaka, a saját fejébe csapott granátos- 
csákóval meggyarapodottau, a magáén kivül 
még 2-3 szuronyos puskával a vállán, úgy 
hajtott maga előtt ugyanannyi lefegyvérzett 
hórihorgas legényt, miut télen ólmos eső 
idején a parasztgyerek egy falka túzokot 
hajt be a mezőről a falun végig ....

Görgei Arthur nem vett részt az ütkö­
zetben. A lévai várdüledék mohos ormáról 
nézte végig a negyszerü párbaj lefolyását. 
S csak későn este, midőn biztos volt győ­
zelmünkről, sietett a diadalmas sereg után, 
amelyet másnap, ápril 20-án Csekén ért utói.

Az ut nyitva állott tehát Komárom felé. 
S harezos csapataink vidám kedvvel, gyors 
menetben nyomultak előre. Görgei akként 
intézkedett, hogy a Vll-ik hadtest a meg­
lepetések elhárítása czéljából, állja el a pest- 
esztergom-nánai országutat, ezalatt pedig az 
I-ső és a Il ik hadtest igyekezzék Komá­
romhoz férkőzni.

S ez az óvintézkedés nagyon is helyén­
valónak bizonyult. Gáspár, üzve-hajszolva 
a futamló császáriakat, egész Kéméndig ju­
tott. Épp tovább akar indulni, midőn jelen­
tik, hogy Köhid-Gyarmat felől ellenség kö­
zeleg. Csakugyan az volt: Wyss tábornok 
vezetése alatt egy erős dandár, amely Eszter­
gomból a Vohlgemuth támogatására sietett. 
Természetesen összeütközesfe került a dolog, 
s rövid ellenállás után Wyss tábornok is 
szaporította a menekülő osztrákok számát. 

nevű bányát, mely a mellett, hogy aranyban 
gazdag, egyszersmind nagyobb mennyiségű 
zazó-érczet is tartalmaz. E bányában három 
egész esztendeig folytak a feltárást munká­
latok, s 60.000 írtől meghaladó kiadásokat 
tettek a vállalkozók, hogy a bányát telje­
sen feltárják és átvizsgálják Ezen munká­
latok eredménye a lehető legkedvezőbb. 
Remélni lehet, hogy e bánya, tneiy most 
már kellő ü-.emlökével és berendezéssel is 
fel lesz szerelve, rövid idő alatt Európa 
legjövedelmezőbb aranybányái mellé fog 
sorakozni. Mint a lapunk mai számában kö­
zölt hirdetésből kitűnik, a részvényeknek 
csak a felét bocsátják aláírásra, mig a má­
sik felét az igazgatóság és az alapítók ma­
guknak tartják meg. A részvények névér­
tékben, 25 koronájával bocsáttatnak ki és 
igy a kevésbbé vagyonosnak is módjában 
van egy jövedelmezőnek Ígérkező vállalat­
ban részt venni Az aláírás deczember bó 
12-ikétöl 20-ikáig lesz és az aláirt összegek 
postautalványon is beküldhetők a hirdetés­
ben msgjelölt helyre A további feltételek 
az aláírási felhívásból tudhatok meg.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen legjobb hatású szer a Rétliy-féle pe 
Uietefü CZUkorka, mely ezen bajokat gyor­
san megszünteti. Kapható minden gyógyszer­
tárban. Egy doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 
1 írt 50 krért bérmentve küld Réthy 
Béla, gyógyszerész Békés-Csabán.

Köhögés, rekedtség és elnyálkáso- 
dásnál a torok és a légzési szervek minden 
zavarainál melegen ajánljuk tiszteit olvasó 
ink figyelmébe Egger kitűnő hatású mell­
pasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti 
dobozokban minden gyógyszertárban és ne­
vezetesebb gyógyfüszerüzletben. Fő- és szét- 
küldési raktár : Egger A. fiai Nádorgyógy­
szertára Budapesten Váczi-körut 17.

A P RÓNÁ GOK.
Rovatvezető: S-CLlxa.ai.y. 

-A.-lEa.xxxii r>.ótá.3i.
I.

Fújják esténként szerenád gyanánt a nemes 
városi tanács tiszteletére a külső utczabeli polgárok:

„Kilenczet ütött az óra, este van,
Haza mennék, jaj, de nagyon sötét van! 
Kedves, rózsám, gyújtsál gyertyát,
Mutasd meg az országutját,
Merre van.“

II.
Énekli egy modern dón Juan a keramit koczka- 

burkolat tetején:
„Végig mentem az utczán, az utezán 
Besároztam a csizmám, a csizmám:

III.
Dörmögi egy pár szelidebb lelkületű városatya, 

mikor közgyűlésre indul:
„Ha bemegyek, lia bemegyek a gyűlésre, 
Kávetem a szemem a mesterre;
Mondok neki olyan j ó estét, 
Elfelejti, elfelejti a keresztnevét."

Közönség köréből.
Nyilvános köszönet és nyugtázás.

Hagyományos szokással felkerestük Léva 
város nemesszivü családjait, hogy egyesüle­
tünk „Stefánia-árvaház“-ának éléskamráját 
megtöltsük élelmi szerrel a szigorú tél hó­
napjaira. Mint a jó ügy koldusai, hálásan 
említjük fel, hogy a terményeken kivül 104 
frt készpénzt is juttatott a szeretet, mely e 
város falai közt lakik, árvaházunknak. Egye­
sületünk nevében örömmel köszönjük meg 
a nemesen adakozóknak kifogyhatatlan jósá­
gukat s a következőkben megkezdjük — e 
lap szívességéből — azoknak nyilvános nyug­
tázását.

Léván 1896. decz. 4.
Belcsak Lászlóié, Toótli Zsígmondné,

a lévai nöegylet alelnöke. a lévai nöegylet gondnoka.
Pénzben adakoztak ; Stampay József 

15 kr, Fekete János 10 kr, Neuman 20 kr, 
Faith Gyuláné 1 frt, Szabó Sándor 2 frt, 
Svarbáné 50 kr, Leiden frost Tódorné 2 frt, 
Riedl Zcitánué 1 frt, dr. Haydeué 50 kr, 
Szilassy Béláné 50 kr, Hengertuer Lajos 
10 kr, N. N. 10 kr, Bók Lipótné 1 frt, 
Schvarcz Györgyné 1 frt, N. N. 10 kr, 
Dombai Jánosné 20 kr, Szilassyné 1 frt, 
Kiss Gyuláné 50 kr, Gáspár Józsefné 10 kr, 
Szilaveczky M. 50 kr, dr. Karatiáth Mári- 
usué 2 frt, N. N. 20 kr, Koncz Jánosáé 10 
kr, Szladky Károly 50 kr, Reisman Alajosné 
5 kr, N. N. 10 kr, Weisz Samu 1 frt, Kiéin 
Sándor 1 frt.

Terményekben adakoztak : Miklósi Jó­
zsef babot, Tóth Sándor krumplit, Vecseiné 
krumplit, Sipossné krumpli, bab, Bíró Jó­
zsefné félliter zsíi, 1 puttón krumpli, Hla- 
vács Józsefné bab, Borcsányi Győző krumpli, 
Tóth Antalné 1 puttón krumpli, Weisz Si­
monná harisnyák, Gutman 5 kilo rizs, 1’ t ő Ki­

mer S. 5 kilo árpakása, Grotte ruhaneműt, 
Pollák 1 zsák burgonya, Abonyi és Fried 
ruhákéinál, Fi teher Miksa harisnya, Weisz 
Mór 50 tej káposzta, Belcsák bab, krumpli, 
özv. Boldis Józsefné bab, Csuráky István 
1 zsák krumplit, Tóth ZJgáué 2 liter zsir. 

(Folyt, köv.)

Irodalom és művészet.
„Galyavölgyi csárdással' zárja be 

zz 1896-ik évi Hl-ik évfolyamát a „Zenélő 
Magyarország" most, megjelent 24-ik füzeté­
ben Zsadányi Armánd igen népszerű csár­
dása ezen 4 szép nótából van összeállítva 
, Katonának kell lenni a legénynek11 „Már . én 
többet a fő utczán végig menni nem. merek* 
„Édes anyám a kendőm11 és „CsaZ/a szive 
csalfa lelke.“ Ezenkivül van még e füzetben 
Yvontól egy remek szép angol négyes táncz 
„Aurora," Pás de quatre, és Gerdái C. „Mi- 
Iája* czimü felette dallamos orosz zománcz- 
magyar szöveggel ének és zongorára. A jelen 
évfolyamnak ez az utolsó füzete, a mely az
1896. évfolyam különösen gazdag és értékes 
tartalmát, röviden összegezve 40 magyar 
nótát, 10 miidalt magyar szöveggel, 3 kup­
iét, 4 opera részletet, 5 indulót, 4 keringőt, 
8 polkát, 3 csárdást, 1 franczia négyest, 25 
szalondarabot és 3 hegedüdarabot közölt a 
„Zenélő Magyarország1* az 1896-ik évben, 
mi már magában igazolja, hogy derék mun­
kát végzett e folyóirat, a mikor csekély 4 
írtért ily gazdag halmazát nyújtotta a leg­
jobban megválasztott, zenemüveknek, s mél­
tán rászolgált a közönség oly nagy mérv­
ben megnyilatkozott bizalmára. A teljes év­
folyam, úgy az 1894. és 1895 iki is pompás 
diczkötésekben kötetenkint. 5 frt 40 krért 
kapható és a legalkalmasabb karácsonyi aján­
déktárgyat képezi. Az 1897-ik IV. évfo'yamra 
pedig előfizethetni egész évre 24 füzetre 4 
frt, félévre, 12 füzetre 2 írttal a „Zenélő 
Magyarország1* kiadóhivatalában Bpest VI. 
Csengery-utcza 62 a, honnan mutatványszá­
mot inden s bérmentve küldenek.

Már a félszáz füzetet is túlhaladott a 
Szalay-Baróti féle „A magyar nemzet, törté­
nete", melyet — miut már bőven tudva 
van — a budapesti Lampel Róbert (Wodi- 
aner F. és fiai) kiadóczége mint fényes ki­
állítású s maradandó becsű milleniumi emlék 
diszmüvet bocsát közre. Most a tnü ötven- 
negyedi < füzete fekszik előttünk dús kép- 
diszével, folytatólag tárgyalván nemzeti tör­
ténetünk II. és III. Ferdinand királyok alatti, 
ép oly gazdag, mint szomorú eseményeit — 
egészen a linczi békekötésig, mely — fájdalom 
— nem hozta meg a sokat szenvedő nem­
zetnek a tartós béke áldásait. A külön rnü- 
mellékleten kivül, mely egykorú metszet 
után- Buda ostromát 1686-ban ábrázolja, a 
füzet következő iHusztrácziókkal bővelkedik: 
Bethlen István, Gusztáv Adolf, I. Rákóczy 
György, Tdly gróf, II. Ferdinand arczképe 
és aláírása, Pázmány Péter czimere. A nagy­
szombati kollégium, III. Ferdinand király, 
Murány vár romjai, Wesselényi Ferencz. A 

; linczi béke befejező sorai, Loránffy Zsuzsanna, 
Draskovicb János nádor, Lippay György, 
esztergomi érsek, III Ferdinand, mint német 
császár, IV. Ferdinand.

— Közeledik a karácsony és bizony 
sok — nagyon sok gondot okoz, hogy mivel 
lepjük meg a hozzánk tartozókat — termé­
szetes, hogy olyan ajándékkal akarunk nekik 
kedveskedni, mely a mellett, hogy szóra­
koztat, egyúttal hasznos is legye,.. Megva­
gyunk róla győződve, hogy hálás dolgot 
cselekszünk, ha felhívjuk kedves olvasóink 
figyelmét a „Képes Családi Lapokra." Ezen 
közkedveltségnek örvendő szépirodalmi heti 
lap a legjelesebb Írók tol’ából közöl csikke­
ket — minden évben négy regényt ad mel­
lékletül — s ezen kivül előfizetőinek azok­
nak is, kik deczember hóban lépnek az elő­
fizetők sorába, karácsonyi ajándékul meg­
küldi V. Gaál Karolin jó liirü írónő „Férfi 
gyűlölő" czimü regényét, teljesen díjtalanul. 
A „Képes Családi Lapok" kiadóhivataiaBuda- 
pest V. Váczi-körut 42. sz. II. emelet.

Foulárd-selyemet 60 krtól 3 frt 
35 krig méterenkint — japáni, chinai, s. 
a t. a legújabb mintázattal és színekben, 
u. ni. fekete, fehér és szines Henneberg 
selyemet 35 krtól 14 frt 65 kr. méte­
renkint sima, csikós, koczkázott mintázott 
dama8zt, s. a. t. (mint egy 240 külön­
böző minőség, 2000 szin és mintázat­
ban s. a. t. a megrendelt áru postabér 
és vámmentesen a házhoz szállítva, 
mintákat postafordultával: küldHe- 
nebergG. (cs. k. udvari szállító) se­
lyem gyára Zürichben. Svájczba 
czimzett levelekre 10 kr -s, levelező 
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar 
nyelven irt megrendelések pontosan elin­
tézte tnek.

Lévai piaczi arak.
Kovatvexetö : Kóuyx Józse* városkapitány. 

Búza’ m.-mázsánként 7 frt 10 kr, 7 frt. 70 Két-, 
szeres 5 frt 80 kr 6 frt — Kr. — Róza
6 frt — kr. 6 frt 20 kr. Árpa 6 frt — kr.
7 frt 50 kr. — Kukorieza 4 frt 10 kr 4 frt 20 
kr. Bab 6 frt — kr. 6 fr 50 kr. Xab 5 frt 20 k’. 
5 frt 50 kr. Lencse 6 frt 80 '<r. 7 frt — kr. 
Köles 4 írt — kr. 4 frt 40 kr.



G.-Berzencze -Léva. Léva Csata Partany-Nána.
Gr.-Berzencze ind. 1.15 4 40
Jállaa . 1.22 4 47
Saskő- Váralja | 1.33 4 58
Gr.-S/.t. Kereszt 1.45 5 10 tx
Geletnek Szklenó 2.04 5.29
Szénásfalu-Vichnye 2.10 5.33
Zsarnócza 2.34 5.59 11
Zsarnócza-Fürészm. 2.39 6.04
Garamrév 2.46 6.11
Kudno . . . 2.58 6.23
Ujbánva . . 3.08 6.33
Garam-Szt-Benedek 3.41 7.06 **
Kovácsi . . 3.52 7.17
Nagy-Kosmály 4.03 7.28

érk. 4.20 7 45
Léva . . . 1 ÍL.d. 4.40 9.45 505
Alsó-Várad 5.00 10.03 5.23
Nagy-Salló 5.25 10.26 5.46
Zeliz . • • 5.51 10.49 6.08
Garam-Damásd 6.04 11.01 6.20
Oroszka • . 6.18 11.11 6.30
Csata . . . érk. 6.27 11.18 6.37

w ... ind. 6.37 11.23 6.56
Bény . ... 6.«2 21.36 7.09
Kéménd . . 7 0» 11.47 7.20
KShid-Gyarmatb 7 20 12.00 7.33
Párkány«Nána érk. 738 12.17 7.49

Budaj est felé . ind. j 7.34 gy. 
' 7.55 sz. 12.37 gy. 8.16 sz.

• • • • érk. i 9 15 gy.
i ll.20sz. 1.50 10.55

{ 8.19 sz.Becs felé . . ind.
11.57 sz.

3.16 gy,
' 9.13 gy-

érk. 6.45 i í 9.35 sz.
| 6.35 sz. <12.45 gv.

Bars-Hont megyéket érdek! vasúti uj menetrend 1896. október 1-tSl/)

Pártány-Nána -Csata- Léva. Léva - G.-Berzencze.
Becsből • •
Párkány-Nána 

Budapestről 
Párkány-Nána 

Párkány-Nána 
Kőhid-Gyarmath 
Kéménd . .
Bény . . .
Csata . . .
Csata . . . 
Oroszka . •
Garam-Damásd 
Zeliz .... 
Nagy-Salló 
Alsó-Várad

ind.

érk.
ind.

Íerk. 
ind.Léva . .

Nagy-Koazmály 
Kovácsi . .
Garam-Szt.-Benedek 
Újbánya
Rudnó . .
Garamrév . .
Zsarnócza-Fürészm. 
Zsarnócza . .
tfzénásfalu-Vichnye 
Geletnek Szklenó 
Garam-Szt.-Kereszt 
Saakö-Váralja 
Jálna . .
Garam-Berzencze

I

|

sz.
sz.
sz.
sz.

ind.

7.30 gr
8.523.41I

i

óráig terjedő időt mutatják.

iud. 
érk. 
ind.

9.35
3.39
2.20

érk. 
ind. 
érk.

4.05
4.23
4.39
4.52
5.03
5.20
5.29
5.39
5.52
6.20
6 37
6 54
7 06
7 27
7.37 
8.03
8 32
8 40

sz. '
sz.

I gy-

9 16
9.31
9.39

10 04 
Io.l2
lo.22
Io30

rt —•

s. 
e £

Balassa-Gyarmat 
Dejtár . • •
Ipoly-Vecze . .
Drégely-Palánk 
Ipolyság . . •
Visk . . . •
Szakái los . •
Bél . . . . •
Ipoly-Pásztó . .
Zalaba • • •
Csata . . •

Párkány-Nána
Vissza

Párkány-Nána 
Csata . . .

n 1 • •
Zalaba . .
Ipoly-Pász'.ó 
Bél . . ■ 
Szakái los 
Visk . . •
Ipolyság . .
Drégely-Palánk 
Ipjly-Vecze . 
Dejtár . . .
Balassa-Gyarmat érk.

A feketébb

3.50 8.15 3 25
4J7 8 39 3.50
433 8.55 4.06
4 46 9.10 ! 4.19
5.12 9.36 4.43
5.33 9.57 5.04
5.52 10.16 5.25
6.02 10.27 5.36
6.14 10.43 5.52
6.30 11.00 608
6.42 11.13 6.22
6.56 11.23 637
7.49 12.17 7.38

5.35 9.05 4.05
631 10.01 5.05
6.43 10.14 5.15
6.57 10.27 5.29
7.18 10.47 5.47
7.28 10.57 5.56
7.46 11.14 6.12
8.05 11.29 6.27
8.39 11.56 6.32
9.08 12.17 7.H
9.20 12.29 7.«3
9.39 i 12.50 7.41

10.03 1.14
1

8.0»

az esti 6 órától reggeli 6

Gy = gyorsvonat; SZ = személy vonat

Nagy-Surany - 
Zsitva-Fődémes
Mánya . • •
Szt.-Mihályur (4örb.J 
Vajk . . •
Verebély
Zsitva-Újfalu 
Taszár . .
Ar.-Marólh 
K:s-Tapolcsány

5.50 12.35 1 6 3«
6.09 12.52 «59
6.37 1.13 7 10 u
6.49 1.24 7.*9
7.03 1.36 747
7.36 2.00 8.O4
7.53 •2.16 8.25
8.22 ■2.40 8.0°
8.54 3.07 9.03
9.10 3.20

Kis-Tapolcsány 
Aranyos-Maróth 
Tanár . .
Zaitva-Ujfalu 
Verebély 
Vajk . .
Sat.-Mibályur 
Mánya . .
Zsitva-Fődémes 
Nagy-Surány .

F
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____„F 0 R T U N A" Aranybánya-Részvény-Társaság.

PROSPECTUS.
. Fortuna** Aranybánya-Részvény Társaság czég alatt ez évi november hónap 19-én Tokaji Nagy La­

jos kir. közjegyző közbejöttével és hivatalos helyiségében

2,000.000 korona teljesen befizetett részvénytőkével
részvény társas ág alakult, melynek czélját az erdélyrészi elhanyagolt aranybánya-ipar fellendítése képezi, első 
sorban pedig a Szent-Endre nevű aranybánya megvétele és kiaknázása.

Erdélyben kétezer esztendő óta foglalkoznak az emberek aranybányászattal s egész nagy vidék kizá­
rólag abból él. Ennek daczára a bányászat a leghihetetlenebb módon primitív. Egy bányának sincs üzemi 
tőkéje, egynek sincsenek gépei, a zuzómalmok pedig oly tökéletlenek, hogy a kőben levő aranynak több 
mint a fele veszendőbe megy.

S ez eljárás mellett is több mint 14 métermázsa aranyat produkál három millió korona értékben az 
a kicsiben való bányászkodás, melyet apró emberek, iparosok, parasztok tartanak fenn. Csak néhány bánya 
van erősebb, még pedig külföldi kezekben. E külföldiek, nem ismerve a visrouyokat, néhány gyengébb bá­
nyát vásároltak össze s ennek daczára is nagy jövedelmeket értek el, 20—30 százalékot osztottak föl, 
sőt annál többet.

Ideje, hogy a hazai töke ezekkel a bányákkal foglalkozzék, sőt kötelessége, mely kötelességnek telje­
sítése nagy anyagi hasznot is biztosit.

A társaság, mely az imént megalakult, a Szent Endre-bánya megvételére szerződést kötött, s első 
sorban ezt a bányát szándékozik üzembe venni. E bánya Búcsúm községben fekszik, Abrudbánva város 
közvetlen közelében. Töszomszédos a Szent-Endre bányával a Coucordia-bánya, mely több millió forint ér­
tékű aranyat adott. A Concordia-bánya részvényesei jobbára vidékbeli parasztemberek, üzlettőkéjük nincsen, 
mert n nyert aranyon minden héten eloszroznak s gépeik sincsenek, mégis húsz esztendőn keresztül évente 
4:00 — SOO-ÓOO koronát osztottak egymás között tiszta haszon gyanánt.

A Szent-Endre bányában ugyanazon aranyerek jönnek elő, melyek, a Concordiában s az uj társulat 
megfelelő üzlettökével és a legújabb rend-zeni zuzómalmokkai fogja folytatni az üzemet.

Nyolca aranyér fel van már a Szent-Endre bányában tárva, mind olyanok, melyek a Concordiában 
is ismeretesek, s melyek emitt is aranyban gazdagok, s ugyanő yan arany mennyiséget f gnak adni mint a 
Concordia.

E bánya felől St. Hainei bécsi ismert szakértő és volt arany bánya-igazgató,
ki azt kétezer is megvizsgálta, következő nyilatkozatot teszi :

„Az V-ik telérröl jelentésemben befejezett s általam sajátkezüleg leszedett anyag 23 gr. finom ara­
nyat adott egy tonnára, melyből 1*7-45 gr. foncsorithotó arany volt 2S-53 frt értékben, 5-S gr. 
pedig kötött állapotban levő arany S-4-.O frt értékben. Gyakorlatban ebből 70% azaz 25-35 frt 
érték lesz kinyerhető*.

Ugyancsak ő a következőket írja:
„Tökével rendelkező ée észszerűen vezetett bányavállalatok számára Erdély rendkivül hálás talaj, 

csak érteni kell, bevárni türelemmel a kedvező pillanatot, s adandó alkalommal gyorsan cselekedni , . . 
Azon szilárd meggyőződéssel zárom jelentésemet, hogy a Szent-Endre bánya rövid idő alatt az ország 
nagy és jövedelmes bányavállalatai köze méltán lesz sorolható.*

A bánya Öt közép bányatárból áll s több mint *75,000 Q méter felülettel bir, ugy, hogy sok 
esztendőre elegendő zuzómagot bir szállítani.

A r’cxt'U.za.a."’ lészvénytársulat 2.000,000 korona alaptőkével alakult meg, 
ugy, hogy "elegendő üzleti töke álljon rendelkezésre és a szükséges gépek, zuzómalmok a legjobb rendszer 
szerint megépíthetek legyen .k. Az alakuló közgyűlésen az alulírott igazgatóság es felügyelő bizottság vá- 
lasztatott meg . c .

A zuzómalmok ugy lesznek berendezve, hogy naponta 80 tonna ércet dolgozzanak fel. r
E művelet mellett e társulatnak rendkivül fényes prosperálás Ígérkezik. A minden kétségét kizáró 

.fenti adatokra támaszkodva, a várandó haszon a következő számtételeket mutatja:
Egy tonna érez átlag ..•»•••■ ®^*

' értékű aranyat ád, vagyis 80 tonna érez ............................................. ............
' értékű aranyat.

Tonnánkinti költség (az összes kiadások betudásával) 12 korona . = 960
Marad naponta 3176
Ez kitesz 350 munkanapon át (az üzem folytonos) kerek 1.111,600 koronát.
E ssímitásnál azonban csak a zuzóérezben található arany vétetett tekintetbe ; mind a mellett ugy 

a Szent-Endre bányában, mint a tőszomszédos Coucordiábau tömérdek szabadarany fordul elő. Ha tehát 
ennek értékét a lenti összegnek csak 25% ával számítjuk, vagyis 2*7*7,SOO koronával, akkor is mind 
ezek szerint 1.381.500 koronányi évi tiszta haszon mutatkozik.

A nyerendő porarany e számításban szintén nem vétetett tekintetbe. Ennek értéke is emelni fogja 
a fenti összeget © -10%-kal. Ha tehát a várandó évenkénti tiszta hasznot

korona 70 fillér 
korona — fillér

korona 
korona

fillér 
fillér

1.200,000 koronára
teszsziik. ugy ez szigorúan szol'd alapon nyugszik, minden előre nem látottak tekintetbevétele mellett, Ezek 
szerint minden kétséget kizáróan a részvénytőkének SO%-nyi jövedelmezősége tökéletesen biztosítva 
mutatkozik.

A „Fortuna- Aranybánya Részvény Társaság az alakuló közgyűlésen elfogadott alapszabályok szerint 
2 000.000 korona teljesexi "befizetett a.laptőlcé’vel, egyenlőre 30 évi időtartamra 
alakult meg. E 2.000,000 korona részvénytöke felosz'atik 80,000 darab 25 korona név­
értékű ré zvényre.

Az osztalék felosztása, valamint a társaság nyilvános tanácskozásai minden négy hónapban történnek, 
és németországi nagy lapokba fog kőzzététetni.
Igazgatóság:

Bóer Béla,
Abrudbánya polgármestere.

Hammond Eduard P. T.t 
az észak amerikai Egyesült-Államok 

volt főkonzulja.
fel-<xg'3rel©-"biz©ttBá,gr ;

Hoitsy Jenő,

és az eredmény az összes magyar, osztrák

Hg. Batthyány-Strattmann Ödön,
elnök.

Gr. Berchtold Miklós,

Gr. Festetics Géze,

Langermann James IV. S.,
San-Franciskóból.

Kálnoki Henrik.
elnök.

Grátzy János.

Aláírási felhívás.
E prospektus alapján alólirott syndikátus az ez év november 19 én 2 000,000 

korona teljesen befizetett részvénytökével megalakult és a budapesti kereskedelmi és 
váltótörvényszéknél bejegyzett

„FORTUNA* Aranylánya-Részvény-Társaság 
40,000 drb 25 korona névértékű részvényére ezennel aláírási felhívást bocsátanak ki. 
A „Fortuná“ Aranybánya-Részvény-Társaság 2.000.000 korona alaptőkével egy­

előre 30 évi időtartamra alakult meg. E 2 000,000 korona részvény töke felosztatik 
80 000 drb 25 korona névértékű részzényre.

A részvényeket 25 koronájával = 12 frt 50 kr. bocsátjuk a közönség rendelke­
zésére, hogy igy a kevésbbé vagyonos közönség is részt vehessen ezen nyereségteljes 
vállalatban.

A Szent Endre bányából származó aranytartalmu kövek példányai a „Fortuna” 
Aranybánya-Részvény-Társaság irodájában Budapest, V., Fürdö-utcza 4. sz. a hivatalos 
órák alatt d. e. 9—1-ig d. u. 3—6-ig megtekinthetők.

A részvény-társaság 80.000 darab részvényéből részben az igazgatóság, részben 
pedig az alulírottak által képviselt syndikátus 40-000 darabot egyelőre maguknak 
tartanak meg.

Az aláírások a „Fortuna" Aranybánya-Részvény-Társaság részvényeire folyó évi 

deczember hó 12-től bezárólag deczember hó 20-ikáig 
tartatnak. Aláírási bejelentésüket és befizetéseket elfogad a „Fortuna" Aranybánya 
Részvény Rársaság irodája; Budapest, Fürdö-utcza 4. sz.

Az aláirásnái minden egyes aláirt 25 korona = X2 frt 50 kr. névértékű részvényre X2 koroua 
— 5 frt fizetendő le. A többi 6 frt 50 kr. egy hónappal később, vágyig 1897. január 15-ikéig teljesítendő. 
Az aláírók jogosítva vaunak azonban az egész részvéuyösszeget is azonnal lefizetni, mely esetban a végle­
ges részvények is megjelenésük utáu azonnal kiszolgáltatnak.

Magától értetődik, bogy az alulírottak által képviselt syndikátus fenntartja magának azt a jogot, hogy 
az aláírásokat a jegyzések mérve szerint leszállítsa,. A jegyzésekre esetleg jutó részvények mennyisé­
gét lehetőleg gyorsan fogja az aláírókkal közölni.

Budapest, 1896. deczember hónapban.

A „Fortuna” Aranybánya-Részvény-Társaság syndikátusa.

1896. deczember

A „Fortuna11 Aranybánya-Részvény-Társaság
zész-véxiyela.<á.á.si ssrxxdilEát-vi.sé.n.a.lE

Budapesten,
V. Fürdö-utcza 4-

Alólirott a mellékelt prospektus és aláírási felhivás értelmében a „Fortuna" 
Aranybánya-Részvény-Társaság részvényeiből ezennel drb, azaz

drb 25 korona névértékű részvényt veszek és kötelezem ma­
gam je en ; láirásommal egyidejűleg minden 25 korona névérték után 12 koronát, 
összesen koronát a további részvényenkint 13 koronát, azaz
korom , pedig legkésőbb 1897. január 15-éig a „Fortuna" Aranybánya-Részvény- 
Társaság hivatalos helyiségében (Budapest, V., Fürdö-utcza 4. sz.) készpénzben 
lefizetni.

Aláírás:

Czim •

• 1JVél .kelvle5<.kiStve é8aláirva nFortuna" Aranybánya Részvény-Társaság
c-imere (Budapest, V., turdő-uteza, 4. sz.) beküldendő.



Szabadkézből eladó
a Lévai Takarékpénztár részvény-társulat tulajdonát képező:

nagy magtár és felső-kákái szőllő
LÉVÁN

Bővebb értesítést ad

Holló Sándor,
igazgatósági elnök.

imán

•I
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IIKépes családi lapok"
A leyolcsób és azért a legelterjedtebb képes hetilap!
Megjelenik minden héten bő szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal és külön beköthe­

tő regényemléklettel.
Havonként kétszer „ Hölgyek Lapja* czimü félives mellékletet ad, pá isi divatképekkel ésdivattudositással.

A „Képes családi lapok4 olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy ifjú és öreg 
külön s együttvéve élvezettel olvashatja.

A „Kepes családi lapok^-ba a régi és ujjabb irói és költői gárda minden számottevő tagja 
dolgozik.

A „Képes Családi lapokénak regényei, elbeszélései, rajzai, humoreszkjei, költeményei kedély­
nemesítő olvasmányok, Irányczikkeivel a társadalom minden kérdéseire kiterjeszkedik. Orvosi és egyéb 
czikkei pedig tanulságosak.

A „Képes családi lapok4 minden érben négy regényt ad melléklet itt, még pedig csinos szí­
nes borítékkal, éves előfizetőinek.

A „Képes családi lapok44 boritéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és 
feleleletek tárháza.

A „Képes családi lapok44 előfizetői díjtalanul közölhetik gondolataikat az „előfizetők postájában.*4 
A „Képes családi lapok44 kepei lehetőleg alkalomszerűek, díszesek és tanulságosak.
A „Képes családi lapok- 1896. január első számával XVIlI-ik évfolyamába lép.
Ez újévi számában következő érdekes és kiváló közlemények jelentek meg:
Csendes világ, regény, Beniczkyné Bajza Lenkétől: Évfordulón, költemény, Jámbor Lajostól: 

Régi történet, beszéiy, Lauka Gusztávtól; Hogyan ruházkodjunk télen? orvosi czikk, dr. Fodor ta­
nártól; Bál után, vig monolog, Oláh Györgytől; A költő, költemény, Feleki Sándortól: Versek zenére 
költemény. Rudnyánszky Gyulától. Boldog újévet! életkép, Mericzayné Károssá Irmától; Megnyuk- 
tató történet, freskó, Krúdy Gyulától'. En is ! regény, Tolnai Lajostól.

Mutatván’számokat bármikor szivesen küld A „KEPES CSALADJ LJPO A’* kiadóhivatala 
Budapest Vadász u 14. saját házában.

Előfizetési á.ra.12
„Képes családi lapok“-ra a „Hölgyek Lapja" czimü divatlappal és a regénymeléklettel

I
H

íj

együtt:
a

Egész évre............................... 6 forint.
Fél évre.................................... 3 forint.
Negyed évre............................... J forint 50 kr.

ZF’igryelzxieztetés.
A ki 3 uj előtizeiőt gyűjt « az előfizetési összeget egyszerre beküldi, altnak elismerésül egy 

díszes emlékönyvet küld a kiadóhivatal.
Kérjük az előfizetések megújítását, s lapunknak az ismerősök köreiben terjesztését.
A ki az egész évre szóló hat f tnyi előfizetési összeget 80 kr. csomagolási és póstaszállitási 

d'j’al együtt egyszerre beküldi, annak elismerésül 4 regéin t küldünk; a ki 3 írt előfizetési összegeit 
40 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszere beküld, annak 2 regényt küldünk elisme­
résünk jeléül, és a ki csak 1 frt 50 krnyi negyedévi előfizetési dijat 20 kr. csomagolási és postaszál­
lítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul.

Előfizetéseket (a hónak bármely napjától) elfogad „ KÉPES CSALÁDI LAPOK* kiadóhi­
vatala, Budapest, Vadász-utcza 14 szám.

i¥.

Karácsonyi Occassió!
A n. é. közönség szives figyelmébe !

Legújabb mintájú színtartó barket métere 20 krajezár. (rendes ára : 31 krajezár.)
Legújabb mintájú színtartó zsinór barkót métere 23* 2 krajezár. (rendes ara: 38 krajezár.)
LegujabbmintájuszintartóSOcm. szélesbarketméter 23'2 krajezár. (rendes ára: 36 krajezár.) 
Legújabb mint. 90 cm. széles Lódén és cheviot métere32 krajezár. (rendes ára: 55 krajezár.)
Legújabb mint. 115 cm. szél. Lódén cschcviot métere 55 krajezár. (rendes ára: 98 krajezár)
Azonkívül finom ruhakelmék, díszek, kézi munkák szőnyegek, függönyök, térítők mélyen

leszállított árban.

Farsangi selymek bámulatos olcsó áron.
Kiváló újdonságok a következő czikkekben: Pless Vilmos cs. kir. udvari szállító bécsi 

kalapgyáros gyártmányaiból, cylinderek, nyakkendők, kesztyűk, esernyők stb. stb.
Nagy választék Persianer és utánzat férfi sapkákban.

TTji FRAKK INGEK. XJj 1
A n. é. közönséget e czikkek megtekintésére kéri, — tisztelettel BlUITienthal U.
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Ajánlja dús raktárát mindennemű óra. arany- és ezüst ékszer-

$ fi
fi

Igen alkalmas karácsony- és uj évi ajándéknak a

PETŐFI ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI
csinos piros vászon kötésben ára csak 1 frt.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek ; — 1 frt előre való beküldése

ellenében portomentessen küldi meg:

Nyitrai és Társa könyvkereskedése
LÉVÁN.

ELET1TA5YSAG-U
arczkép

KRÉTABAZBAH. Bs újévre.

Legszebb szobadísz.
Legkedvesebb emlék. 

Legalkalmasabb ajándék.

karácsony és
Egy legújabb módszer segítségével 24 óra alatt életnagyságu mellképeket készí­
tek művészies kivitelben, eddig még soha el nem ért tökéletességgel és olcsó árban. 

TESSEK ÁRJEGYZÉKET ECETET ISTI.
IC.CHN DÁVID, Budapest. Károly-körut 17.

Ügynökök mincLexiCitt kerestetnek.
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árakból és pedig gondosan szabályozott órák 2 évi jótállás
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n

Arany férfi remontoir óra..................................................
Arany női remontoir óra ..................................................
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel...................................
Ezüst remontoir óra egy fedéllel ...................................
Niki remontoir óra egy fedéllel............................. • _ •
Ingaórák farag.diófatokban egy felhúzással 14 napig járó müvei 
Arany gyűrű (14 karai) ..................................................
Arany karperecz (14 kárát).............................................
Arany függő (14 kárát)......................................................

vfi

*
V8

- .. .hj Arany kereszt (14 kárát)

14.—
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7. —
4.—
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2.50
8. —
1.50

mellett, 
feljebb 
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RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER
Linimentum Capsici compos. ,

nem titkos szer, nanem igazi nép üvegenkénti árban majdnem minden F O 1
kellene hiányozni. 40 kr., 7U kr. es í irt. üvegen .. . Jvó»vRZerésznél 1/ IIgvógyszertárban készletben van; főraktár. Torok Jozse gy gj < I ]
Budaoesten Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki 1 I II 
sebbértókü utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkarosodm, az minden Ajy 
egyes üveget „Horgony" védjegy és Richter ezégjegyzes nélkül mint nem va-

gvógyszerUntan11 készletben van; főraktár: Török Jozser gyogY^™ j/ I 
Budaoesten Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki .K I 1 ® bSü Utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkarosodm, az minden 
egyes üveget „Horgony" védjegy és Richter ezégjegyzes nélkül mint nem va- 

IÓrÍcSr F. AD. és T3A, csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).
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Kern Testvérek
Tjévéin.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
< 0 *•-0 -*

Ajánljuk a n. é közönségnek:
fűszer, csemege-, déli gyümölcs, rum-, 
cognac, likőrök, tea, teasütemény, finom 
asztali, pecsenye és aszú borok, pezsgő, 
cacaopor, Suchard csokoládé, templomi, 
asztali és karácsonyi gyertyák és sok szép 
újdonságok czukorkákból. karácsonyfa dí­
szek, stb. stb., továbbá:
1 r ■ y • r -■tatsoiijiésiíjfflajáníM
alkalmas czikkeinket:

Szabadalm. uj „Brillant" főzőedény,konyha­
berendezések, vas-butor, ruganyos ágy betétek 
fürdőkádak, gyermek játék fa- és szén kosarak, 
kályhaelő-tálczák, tüzelő készletek és álványok, 
esernyőállvány, háztartási-, mérleg-, légmérő-, var­
rógépek 5 évi jótállás mellett, korcsolyák, hang­
szerek szivarszipkák, csibuk, pipák, pipa-álvány, 
szivar- és pénztárczák. fülkések, tálezák, ollók, va­
lódi kőipitőszekrények, laternamagica, domino, já­
ték-kártyák- és újdonságok- büvészeti árukban, lom 
fürészcti czikkek nagy választékban—- legjutányo- 
sabb árakon.

Értesitvény: Karácsony előtti héténél# dunai­
ős toltalak kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL LÉVAN.
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Elsőrendű
Porosz kőszén és pirszén

a vasúti állomáson kapható. Megrendeléseket el- 

fogad és házhoz szállít

Braun József és fia.

0 o 
trendezett l

raktáromat8 w ■ $o fakoporsó raktárral 2Q egészítettem ki.

0 o 
0 o 
0

Kaphatók nálam roppant nagy választékban sirkoszoruk arany 
feliratú sirkoszoru szalagok selyemből, minden színi 
téseket, szemfedeleket s minden "egyéb temetkezési kellékeket tartok 
készleten.

A ben. Gyászjelen- Pl
0

FISCHER MIKSA Q
Léván. J

■©

Szabadalmazott

valódi „SIUöE“ és valódi „HOWE,, 
családi és iparos varrógépek 

igen csinos kiállítással ö évi jótállás mellett minden hozzávalóval,
Árak: részletfizetésre:

Singer családi varrógép kézi hajtásra . . .
Singer családi varrógép állvány és szekrénynyel 
Singer Médium iparosoknak gép állványnyal , 
Nagy Singer 4-es iparosnak állványnyal . .
Howe családi varrógépek áll vány nyal 
Nagy Howe iparosoknak varrógépek .... 
Ringschitf iparos varrógép

Készpénz fizetés mellett 5% al olcsóbb.

A valódi SINGER és HOWE gépeknek 
egyed, raktára KERN TESTVÉREKNÉL Lován. 

Géptük, részek és csónak olcsón.8
r

• •

JÓSZSRSZÁH m MUHKA! 
Gazdasági gépek, gépreszletek, töm 
lök, vízmentes ponyvák, merlegek és 
gépszijak, szerszám, vas- és aczél 
főraktár. Portland cement és Hyd 

raulikus mész stb

Kapható KERN ESTVÉREKNÉL Lm 11.

A szentbenedeki vasútállomás mellett fekvő
U

h

i
iI

deczember hó 19-én d. e. 11 órakor a kovácsii

tiszti-irodában nyilvános árverésen eladja a tu-

úgynevezett ellenőri lakot a hozzátartozó

istálló és kocsiszínnel
í

lajdonos esztergomi főkáptalan uradalmi rendelke- | 

I zősége.
Erős R e z s ö. I

Alkalmas karácsonyi és újévi ajándékok

CSÁKA LÁSZLÓ
órás és ékszerész üzletében LÉVÁN

a legolcsóbb árakon kaphatók.
< Arany dupla fedelű remontoir órák 30 írttól feljebb. — 

Arany női remontoir órák 16 írttól feljebb. — Ezüst remon 
toir órák 8 íntól feljebb; arany, ezüst férfi és női óralánczok, 

arany ezüst karékek, melltük, nyakékek, függök, férfi 
nyakkendő tűk, inggombok s»b. Ezüst és china ezüst gyér 

!|f mek és evő eszközök 8 írt 50 krtól feljebb
Ajánlom továbbá a legjobb minőségű chinaezüst tárgyaimat, 

melyért lő évi kezességet vállalok.

Villamos házi csengetyük berendezését és javítását el­
vállalom és egyes részek nálam kaphatók.

Egyben ajánlom e szakmába vágó javításoknak jótállás 
és a legjutányosabb árak mellett való elkészítését.

Nagybecsű támogatását kéri

Léva, 1896. deczember hóban. teljes tisztelettel

Csáka László.
*
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28.—
36.—
39.—
27.—
38.—
58.—

valódi utánz.

oo __

35 —
40.—
44 —
33. -
44.—
70.—
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Diszművek, Albumok,

Imaköny vek bársony-,

a r. kath. és protestáns müveit hölgyközönség részére.

DJSZLE VÉLPAP1R OK.
névjegyek, üdvözlő kártyák, eljegyzési kártyák.

MEGHÍVÓK.

Emlékkőn v vek.<7

Ifjúsági iratok képeskönyvek,
Naptárak, évkönyvek.

Hol kaphatók a legalkalmasabb

H karácsonyi és újévi ajándékok ? H
Holzmann Bódognál

Léván.
Nagy választékban kaphatók ottan 

Galanterie, norinbergi, és játékáruk, 

kezdett és kész kézimunkák 
Hozzávaló kellékekkel, 

űri- és női divatczikkek.
Vászon, chiffon, fehérnemüek, téli ruhaszöve- A

5

b J

A 
V 
T 

tek, barchettek «
NŐI CONFECTIO’5 

az előrehaladt idény miatt, rendkívül leszállított ion kaphatói. M
MABADÉKOK fölárban A

A 
!

■^’ü-lönleg’esség'

,1 M A Y P O L E SOAP
J angol festő szappan, kapható minden színben 40 kr. fekete 50 kr. - Förakatár W 

Leva 08 vidéke részére egyedül nálam.

NYOMATÚIT NYITIUÍ K8 TÁB8ÁNÁL LÉVÁN


